



重建兩周年國際記者會 結合民間資源創造重建新模式

莫拉克風災屆滿兩年，行政院莫拉克颱風災後重建推動委員會今（8）日下午假行政院新聞局新聞中心召開「重建之路 感謝有您」兩周年國際記者會，除向社會各界說明各項重建工作進展，與大家共同檢視相關成果外，也希望藉此記者會向所有在場參與此次重建工作、出力甚多的地方政府、民間團體及企業代表等表達謝意。

行政院吳敦義院長指出，重建兩周年了，各項重建工作如火如荼地進行，這是與時間賽跑的艱鉅任務，在家園重建方面，政府已提供 216.5 公頃土地，並簡化行政程序，結合慈濟、紅十字會、世展會、張榮發基金會、法鼓山基金會及基督教長老教會等 6 個慈善團體共同援建，目前，永久屋已完成 2,946 間永久屋，受益人數超過萬人。

在基礎建設方面，莫拉克颱風災後累積疏浚量已達 1 億 7,133 萬立方，將持續疏濬不間斷；指標性工程如台 16 線集集路段、阿里山公路、台 27 線大津橋、甲仙大橋、六龜大橋、旗山大橋、新發大橋、18 處重大土石災區、屏東高樹舊寮堤防等重建均已完成。

在產業重建部分，蘭花已全部恢復，99 年產值較 98 年成長 32%；政府突破法令，疏浚砂石提供林邊佳冬養殖業者漁溫覆蓋砂石 93 萬方，節省 7.4 億砂石費，讓石斑魚產業快速復養，99 年產值較 98 年成長 71%；另也已完成台東太麻里等 4 處流失農田完成復建共計 442 公頃。

吳院長特別感謝鴻海集團、台積電公司、承德油脂公司等 15 家企業與慈善團體投入產業重建工作，為永久屋社區居民提供產業與就業機會。也感謝慈濟基金會、張榮發基金會、TVBS 基金會、台達電文教基金會、明基友達基金會、獅子會、台塑公司以及中油公司等 8 個企業與慈善團體投入校園重建、佛光山寺捐建



4 所災區圖書館，另外感謝捐建新發大橋的中鋼集團以及嘉邑行善團於災區興建多座橋樑的義舉。

吳院長強調，重建工作三年為期，重建工作雖然已有相當的進展，但畢竟重建的工作還沒有完成，重建的工作還有很多需要補強的地方，如通過動用莫拉克特別預算預備金 9.83 億元，持續修復台 20 與台 21 線等維繫原鄉部落居民生計所需的復建工程。對於地方政府尚未發包及施工中的部落聯絡道工程，已指示重建會逐案控管，請重建會就工程執行適時向當地村里長、關心的團體與代表說明，讓居民安心。

另外，永久屋基地居民，面對的是新環境的調適，政府將持續投入永久屋基地所需的學校、宗教設施、文化傳承的建築語彙、社會組織以及產業、就業等元素之推動，使永久屋不只是安置的房子，而是居民安身立命的家，更是永久屋基地的「彩虹永續社區」。

吳院長特別強調，莫拉克造成慘重災情，也給大家反省的機會，政府於災後不斷吸取經驗，並會貫徹馬總統指示 1P3R 即防災、救災、安置、重建的防災策略及「防災重於救災，離災重於防災」、「料敵從寬，禦敵從嚴」、「超前部署，預置兵力，隨時防救」的防災要領。

陳振川副執行長簡報時指出，通往那瑪夏的台 21 線因受 7 月 18 日馬鞍颱風外圍環流影響而中斷，經公路總局日夜搶修，業於今（8）日搶通開放民眾通行，至於民眾相當關心的莫拉克重建區道路、橋梁及農路復建工作，重建會將依行政院吳敦義院長 8 月 2 日第 15 次政務會談時的指示，督導相關部會積極完成，以滿足當地民眾生活便利與需求。陳副執行長強調，原鄉主要道路如台 20、21 線都是沿著河道修建，莫拉克颱風土石洪流過後，河床嚴重淤高，河道擴大讓溪澗變成如河流一樣寬，增加復建工程難度，必須有系統性的修復策略與程序，一定要先修復大動脈功能的主要通道如甲仙大橋、新發大橋等，才能



陸續進行小動脈功能的鄉道、農路修復工程，重建會將依此程序積極督導相關部會持續改善重建區的道路、橋梁等復建工作。

災滿 2 周年不是結束，而是重建工作的一個檢驗點，災後重建是條漫長的路，需要堅持到最後一刻的決心與毅力，也需要更多的耐心與愛心。許多工作往往在初期遭遇許多困難與阻力，但是日久見真章，只要是有益於災區民眾的事，政府就必須持續溝通協調，積極達成目標。在風災將滿 2 周年之際，政府會和民間團體、企業繼續攜手協力，為災區民眾建構一個安居樂業的新未來。